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KOMMUNALE 2019 Strukturdaten Rahmenprogramm Medien

(Wert in Klammern) = Werte der Vorveranstaltung | Differenzen zu 100% aufgrund von Rundungen möglich | * = kein Vergleich möglich

3.	 MEDIEN

1.	� STRUKTURDATEN

2.	 RAHMENPROGRAMM

TEILNEHMER
2.400

informierten sich bei 85 Vorträgen:

•� auf dem Kongress 
•� in den Ausstellerfachforen

•� im IT-Talk

•� bei den IT-Profis 2019

GESAMT

Aussteller

Ausstellungsfläche brutto (in m2)

7.168
(6.391)

(4.307)

Besucher

Ausstellerstandfläche (in m2)

(357)

390

15.500
(13.600)

4.669

605
(271)

Sonderschaufläche (in m2)

Über

57

19.761 

Medienvertreter besuchten die KOMMUNALE 2019

Sessions aus 18 Ländern auf www.kommunale.de vom  

18.09.2019 bis 17.10.2019



BesucherbefragungKOMMUNALE 2019

(Wert in Klammern) = Werte der Vorveranstaltung | Differenzen zu 100% aufgrund von Rundungen möglich | * = kein Vergleich möglich

4.1	 ZUSAMMENSETZUNG DEUTSCHLAND

4.	 BESUCHERBEFRAGUNG

4.2	 WIRTSCHAFTSZWEIG / -BEREICH DER BESUCHER
(Mehrfachnennungen, Auszug)

6%Nord/
West

(3%)

3% Ost
(4%)

91% Süd
(92%)

9% (10%) 
Politik (Kommune)

8% (9%)
Dienstleistungen

4% (4%) Privatwirtschaft

2% (1%) Verband, Verein, Gewerkschaft

1% (0%) Diplomatie

2% (4%) Landesverwaltung

2% (1%) Bildungseinrichtung / Akademie

Kommunalverwaltung/
Stadtverwaltung

71% (76%) 



BesucherbefragungKOMMUNALE 2019

(Wert in Klammern) = Werte der Vorveranstaltung | Differenzen zu 100% aufgrund von Rundungen möglich | * = kein Vergleich möglich

4.3	 BERUFLICHE STELLUNG DER BESUCHER

50%

Oberbürgermeister(in), 
Bürgermeister(in)

Leitende(r) Verwaltungsbeamte(r)

Angestellte(r)

Anderer Beruf

Gemeinderat

Geschäftsleiter(in)

Mitarbeiter(in) in einem 
kommunalen Unternehmen

Dozent, Lehrer, wissenschaftlicher 
Mitarbeiter

15% (17%)

20% (27%)

1% (1%)

10% (7%)

1% (1%)

9% (10%)

3% (7%)

41% (31%) 

4.4	 ENTSCHEIDUNGSTRÄGER
Wie ist Ihr Einfluss bei Einkaufs-/Beschaffungsentscheidungen in Ihrem Unternehmen?

der Besucher sind ...
Entscheider oder in Einkaufs- und  
Beschaffungsentscheidungen ihres  
Unternehmens einbezogen.

89% 
(90%)



BesucherbefragungKOMMUNALE 2019
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4.6	 ANGEBOTSGRUPPEN (Hauptinteresse der Besucher)
Welche Angebotsgruppen interessieren Sie hier auf der KOMMUNALE 2019 hauptsächlich? (Mehrfachnennungen)

Fachverlage und -literatur

Energie

Verkehr

Nutzfahrzeuge

Verbände und Organisationen

Entsorgung, Recycling und 
Umweltschutz

Marketing und Tourismus

Soziale Dienste

Verwaltung und 
Finanzdienstleistungen

Bürobedarf, EDV und 
Kommunikation

Arbeits- und Personenschutz

Öffentlicher Raum

43% (38%) 

40% (45%) 

31% (28%) 

17% (15%) 

20% (18%) 

16% (18%) 

15% (14%) 

15% (12%) 

4% (4%) 

9% (10%) 

13% (13%) 

14% (13%) 

4.5	 BESUCHSGRUND
Aus welchen Gründen besuchen Sie hauptsächlich die KOMMUNALE 2019? (Mehrfachnennungen, Auszug)

Informationen
über Neuheiten

49% (57%)

40% (38%)
Erfahrung /
Informationsaustausch

30% (36%)
Weiterbildung /
Wissenserweiterung

36% (32%)
Allgemeine 
Marktorientierung

25% (25%)
Geschäftskontakte 
pflegen

16% (24%)
Kollegen treffen

23% (20%)
Geschäftskontakte 
anbahnen

14% (*) Rahmenprogramm

6% (3%) Konkurrenzbeobachtung

5% (3%) Einfluss auf Produktentwicklung

4% (2%) Vertragsabschluss / Kauf

16% (14%) Vorbereitung für Investitions- 
   und Einkaufsentscheidungen



BesucherbefragungKOMMUNALE 2019

(Wert in Klammern) = Werte der Vorveranstaltung | Differenzen zu 100% aufgrund von Rundungen möglich | * = kein Vergleich möglich

4.7	 ZUFRIEDENHEIT MIT DEM ANGEBOT
Sind Sie mit dem Angebot der KOMMUNALE 2019 zufrieden?

98 %

Sehr zufrieden Sehr unzufrieden
1 2 4 53 6

44%
(47%)

31%
(23%)

21%
(24%)

2%
(4%)

0%
(0%)

2%
(1%)

98% (98%) der Besucher waren mit 

dem Angebot der Fachmesse zufrieden.

4.8 	GESAMTZUFRIEDENHEIT
Wie zufrieden sind Sie mit Ihrem Messebesuch bislang alles in allem?

Keine Angabe: 2% (2%) 

96 %

Sehr zufrieden Sehr unzufrieden
1 2 4 53 6

42%
(47%)

39%
(28%)

15%
(16%)

0%
(4%)

0%
(1%)

1%
(1%)

96% (95%) der Besucher waren mit ihrem 

Besuch der KOMMUNALE 2019 zufrieden.
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4.9 	WIRTSCHAFTLICHE BRANCHENSITUATION
Wie beurteilen Sie die Entwicklung der Branchenkonjunktur in den nächsten 3 Jahren?

14% (14%)

Stark steigende 
Tendenz

Deutliche
Abschwächung

2% (0%)

15% (5%) 
Leichte
Abschwächung

38% (32%)

Gleichbleibend

32% (49%)

Leicht steigende 
Tendenz



AusstellerbefragungKOMMUNALE 2019

(Wert in Klammern) = Werte der Vorveranstaltung | Differenzen zu 100% aufgrund von Rundungen möglich | * = kein Vergleich möglich

5.1	 ANGEBOTSGRUPPEN (Zugehörigkeit der Aussteller)

5.2	 ZIELE DER AUSSTELLER

Welcher Angebotsgruppe gehören Sie an? (Mehrfachnennungen)

Mit welchen Zielsetzungen hat sich Ihr Unternehmen an der KOMMUNALE 2019 beteiligt? (Mehrfachnennungen, Auszug)

5.	 AUSSTELLERBEFRAGUNG

Verkehr

Energie

Entsorgung, Recycling 
und Umweltschutz

Verbände und Organisationen

Nutzfahrzeuge

Marketing und Tourismus

Arbeits- und Personenschutz

Soziale Dienste

Bürobedarf, EDV und 
Kommunikation

Verwaltung und 
Finanzdienstleistungen

Fachverlage und -literatur

Öffentlicher Raum

50%

10% (11%) 

9% (11%) 

13% (15%) 

13% (10%) 

31% (26%) 

8% (8%) 

8% (7%) 

5% (7%) 

5% (4%) 

3% (3%) 

3% (3%) 

1% (2%) 

Imagepflege / Repräsentation

Gewinnung neuer Kunden

Allgemein über unser 
Angebot informieren

Erfahrungsaustausch

Kundenpflege

Über Neuheiten zu informieren

Direktabschlüsse vorbereiten

Direktabschlüsse erzielen

Beobachtung der Mitbewerber

6% (4%) 

18% (15%) 

39% (32%) 

43% (43%) 

53% (51%) 

66% (62%) 

74% (75%) 

77% (72%) 

13% (14%) 
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(Wert in Klammern) = Werte der Vorveranstaltung | Differenzen zu 100% aufgrund von Rundungen möglich | * = kein Vergleich möglich

5.3	 ZIELGRUPPEN

5.4	 ZIELGRUPPENERREICHUNG

Welche Zielgruppen wollen Sie durch Ihre Beteiligung an der KOMMUNALE 2019 ansprechen?

(Mehrfachnennungen, Auszug)

Konnten die wichtigsten Zielgruppen Ihres Unternehmens auf der KOMMUNALE 2019 erreicht werden?

91 %
91% (94%) der Aussteller konnten ihre 

wichtigsten Zielgruppen während der  

KOMMUNALE 2019 erreichen.

Oberbürgermeister/in, 
Bürgermeister/in

75% (81%)

47% (46%)
Bauamt

45% (51%)
Mitglied Gemeinde- / 
Stadtrat

40% (39%)
Kämmerei

43% (39%)
Hauptamt

40% (39%)
Bauhof

32% (27%)
EDV / IT

14% (7%) Schule / Kindergarten



AusstellerbefragungKOMMUNALE 2019
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5.5	 NACHMESSEGESCHÄFT
Erwarten Sie aufgrund der Kontakte und Anbahnungen während der Veranstaltungstage ein Nachmessegeschäft?

5.6	 ORGANISATION UND SERVICE
Wie beurteilen Sie generell Organisation und Service dieser Fachmesse?

Keine Angabe: 5% (3%)

73 %
73% (74%) der Aussteller erwarten 

aufgrund ihrer Kontakte während der 

Veranstaltung ein Nachmessegeschäft.

%

Sehr gut Sehr schlecht
1 2 4 53 6

43%
(46%)

17%
(14%)

23%
(23%)

10%
(9%)

1%
(5%)

0%
(1%)

93 %
93% (92%) der Aussteller waren 

mit Organisation und Service der 

KOMMUNALE 2019 zufrieden.
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5.8	 WIRTSCHAFTLICHE BRANCHENSITUATION
Wie beurteilen Sie die Entwicklung der Branchenkonjunktur in den nächsten 3 Jahren?

5.7	 GESAMTZUFRIEDENHEIT
Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer Messebeteiligung alles in allem?

Keine Angabe: 3% (4%)

20% (18%)

Stark steigende 
Tendenz

Keine Angabe

9% (6%)

1% (0%) 
Deutliche 
Abschwächung

24% (25%)

Gleichbleibend

35% (48%)

Leicht steigende 
Tendenz

10% (3%)

Leichte 
Abschwächung

Sehr zufrieden Gar nicht zufrieden
1 2 4 53 6

40%
(39%)

12%
(12%)

29%
(25%)

8%
(11%)

5%
(7%)

4%
(2%)

89 %
89% (87%) der Aussteller waren mit 

ihrer Messebeteiligung zufrieden.



SonstigesKOMMUNALE 2019

SONSTIGES

Die Strukturdaten werden von der FKM, Gesellschaft zur Freiwilligen Kontrolle  

von Messe- und Ausstellungszahlen, Berlin, zertifiziert. 

Informationen zur FKM finden Sie unter www.fkm.de.

Die repräsentativen Befragungen wurden durch ein neutrales Marktforschungsinstitut  

nach den Richtlinien der FKM durchgeführt.

 

Weitere Detailergebnisse der Befragungen sind über NürnbergMesse, Abteilung Marktforschung,

T +49 9 11 86 06-0, F +49 9 11 86 06-82 28, info@nuernbergmesse.de, erhältlich.

November 2019

NürnbergMesse GmbH

- Marktforschung -


